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О ПСЕ УДО НИ МУ ПЕ ТАР СО КО ЛО ВИЋ  
И РЕ ДАК ТО РИ МА ПЕ СМЕ О КНЕ ЗУ МИ ЛО ШУ  

ИЗ 1827. ГО ДИ НЕ

СА ЖЕ ТАК: Ка ко се не мо же утвр ди ти ко се кри је иза псе у до ни ма Пе тар 
Со ко ло вић ау то ра пе сме „Не ко ли ко сти хо ва о во збу жде ни ју срб ског ви те за 
Ми ло ша Обре но ви ћа про тив Ско пљак Су ле и ма па ше го ди не 1815”, рад се бави 
ре дак то ри ма, Те о до ром Ди ми три је ви ћем и Ми ха и лом Вла ди сла ви ћем. По себ но 
је ана ли зи ран по сту пак Вла ди сла ви ћа, ко ји је об ли ко вао штам па ну вер зи ју. 
Пе сма о кне зу Ми ло шу је пр ва ње го ва би о гра фи ја и у њој је опе ван зна чај Обре-
но ви ћа за срп ску исто ри ју и др жа ву. На пи са на је на род ним је зи ком и има све 
од ли ке пе ва ња „на на род ну”. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ми лош Обре но вић, Те о дор Ди ми три је вић, Ми ха и ло 
Вла ди сла вић, де се те рац, би о гра фи ја, пе ва ње на на род ну, псе у до ним 

О Дру гом срп ском устан ку не ма мно го умет нич ких и на род них пе са ма. 
Вук Ка ра џић је об ја вио три на род не песме: Уста нак кне за Ми ло ша на Тур ке, 
Бој на Чач ку (ко ма ди од пје сме) и Ско пљак вој шти на Шу ма ди ју. 

На на слов ној стра ни књи ге Не ко ли ко сти хо ва о во збу жде ни ју срб ског 
ви те за Ми ло ша Обре но ви ћа про тив Ско пљак Су ле и ма па ше го ди не 1816. 
пи ше да ју је „сло жио Пе тар Со ко ло вић Ва љев ске На хи је из се ла Бран ко ви не”. 
Књи гу је из дао Јо сиф Ми ло вук „тр го вац пе штан ски”, у Бу ди му 1827. го ди не. 
У ру ко пи су је по гре шно озна че на 1816, уме сто 1815. Не ко ли ко го ди на по сле 
из ла ска пе сме из штам пе је дан при ме рак по слао је кнез Ми лош Про ти Матеји 
Не на до ви ћу, рас пи ту ју ћи се ко је ау тор. Не на до вић је из Бран ко ви не 19. II 1832. 
од го во рио: „Из да вач Јо сиф Ми ло вук је из Пе ште 9. VI 1827. упу тио Ву ку 
Ка ра џи ћу 10 при ме ра ка ове књи жи це (Пре пи ска III, Бе о град 1989, 459–460). 
Ди ми три је Да ви до вић је у пи сму од 18/30. VI 1827. го ди не Ву ку пи сао „Соко-
ло ви ћу вра ти ће мо ка па ру на траг. – Го спо дар не да ни јед не ње го ве књижи це 
рас ту ри ти, да се ђа во ли не сме ју, што на очи глед це ла же” (Исто, 482).
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„Ва ше све тло сти пи смо и јед не сти хо ве Со ко ло ви ћа Пе тра, ко ји се ка же 
да је из Бран ко ви не при мио сам. Ја сам те сти хо ве про чи тао и ни сам знао ко 
им је со чи ни тел, јер бо у Бран ко ви ни ни ка ква Со ко ло ви ћа фа ми ли ја не ма а ни 
у це лом овом окру гу ни ко ни је чуо да се ко год Со ко ло вић под зи ва, пре ко свег 
за до сад ов де не чу ве ног Со ко ло ви ћа. Ја ћу опет раз би ра ти и ка ко уз мо го бу дем 
ма ло ко ња ја ши ти, оти ћи или с пи смом мо ли ти Суд ва љев ски да пи шу ка пе-
та ни ма и по тра же га, и ако се од јед не, или дру ге стра не про на ђе, ја ви ће мо.”1 
О овом пи та њу кне за Ми ло ша у ар хив ској гра ђи не ма Про ти ног дру гог пи сма.

Ову књи гу по ми ње и Ди ма (Ди ми три је) Ђор ђе вић у пи сму из Ду бра-
ви це од 15. X 1840, тр гов цу Јо ва ну Здрав ко ви ћу из Сви лајн ца:

„Мо лим по кор но по ша љи те ми ону књи гу љу ба зно од Со ко ло ви ћа јер бо 
ту ђа је а чо век тра жи ду кат...”.2 

Пе смом Пе тра Со ко ло ви ћа, првoм умет нич ком би о гра фи јом кне за Ми-
ло ша на срп ском је зи ку (Ву кова књига о књазу Ми лошу иза шла је на ру ском 
је зи ку у Санкт Петербургу 1825, а на срп ском у Бу ди му 1828) ба ви ли су се Ми-
лен ко Р. Ве снић3, Ди ми три је Ру ва рац4, Љу би сав Ан дрић5, Ра до ван Ждра ле6 
и аутор овог ра да7.

Ру ко пис Со ко ло ви ће ве пе сме који се на ла зи у Оде ље њу раритета Библио-
теке Ма ти це срп ске (РР III 6) на сло вљен је: „Сти хи о Во збу жде ни ју Срб ска-
го Во жда Ми ло ша Обре но ви ча Руд нич ке на хие и из Се ла Бру с ни це, про тив 
Ско пљак Су ле и ман Па ше у Би о гра де Серб ском в ле то 1816. м[есе]ца мар та” 
//„Са ста вил на Сти хо ве Пе тар Со ко ло вич у се лу Ша шин ци сви ње Г. Јо а на 
Ми ха и ло ви ћа из Ми тро ви це чу ва ју ћи, а с до дат ком и в’ бо љи пор ја док, при-
ве де но Те о до ром Ди ми три је ви ћем, у Ста рој Па зо ви 1819. ље то”//. При ре дио 
га је Ра до ван Ждра ле.

Сви на ве де ни ау то ри тра га ли су за Пе тром Со ко ло ви ћем.
Ми лен ко Ве снић и Ди ми три је Ру ва рац сма тра ли су да је ау тор син 

док то ра фи ло со фи је Ге тин ге шког фа кул те та Па вла Сокoловића, ко ји је 1808. 
го ди не уста но вио „срп ско бла го дје ја ње”, фонд из ко га су сти пен ди ра ни си-
ро ма шни уче ни ци Ср би ко ји су сту ди ра ли у ино стран ству.8

1 Ве ли бор Бер ко Са вић, Про та Ма те ја Не на до вић: ак та и пи сма. Гор њи Ми ла но вац 
1984, 437.

2 Ар хив Ср би је, Збирка Мите Петровића, 5069.
3 „За бо ра вље ни па три о та. Па вле Пе тров Со ко ло вић”, Бра ство III. Бе о град, Дру штво 

Све то га Са ве, 1889, 22–34; „Отац Пе тра Па вло ва од Со ко ло ви ћа”, Бран ко во ко ло, 1898, IV, 5 
(29. I/10. II), стуб. 148–150. 

4 „Па вле Пе тро вић од Со ко ло ви ћа”, Де ло, 1899, књ. XXI, св. 3 (март), 453–465.
5 „Пе тар Со ко ло вић, сти хо тво рац из Бран ко ви не ,ˮ На пред (Ва ље во), XXIX 1973, бр. 

1258 (2. III), 12; 1259 (9. III), 12 и 1974, XXX, 1341 (4. X), 12.
6 „Не по зна та вер зи ја пе сме о Дру гом срп ском устан ку”, Збор ник Ма ти це срп ске за 

књи жев ност и је зик, 1986, књ. XXXIV, св. 2, 277–297. Би бли о те ка Ма ти це срп ске у Но вом 
Са ду РР 225. Ру ко пис има 24 ли ста, ве ли чи не 16,6х24,0 cm.

7 С. Во ји но вић, „Пе тар Со ко ло вић”, ’Не ко ли ко сти хо ва о во збу жде ни ју срб ског ви теза 
Ми ло ша Обре но ви ћа про тив Ско пљак Су ле и ма па ше го ди не 1816.’”, Ко лу ба ра. Ве ли ки на-
род ни ка лен дар за про сту 2010. Ва ље во [2010], до да так 62 стр. (фо то тип ско из да ње).

8 Сти пен ди ју је при мао Ми лен ко Р. Ве снић и за то је на пи сао ње го ву би о гра фи ју. Бра-
ни слав Пе тро ни је вић је 1896. же лео по моћ ово га фон да, али ка ко ни је до био по треб на доку-
мен та из Ср би је ни је мо гао кон ку ри са ти.
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Јо сиф Ша фа рик је сма трао да је Пе тар Со ко ло вић „мар ве ни (сви њар ски) 
тр го вац”.9

Пр ви по мен Со ко ло ви ћа на ла зи се у пи сму Со ко ло ви ћа, ве ро ват но Ро-
ма на, из Санкт Пе тербурга 17. III 1818, кне зу Ми ло шу о за да ци ма Ср ба ђа ка у 
па жев ском кор пу су, и са вет ка кав тре ба да бу де њи хов рад да би за слу жи ли 
цар ску ми лост.10 

Пр ви ре дак тор Со ко ло ви ће вог ру ко пи са, ко ји се на ла зи у Ма ти ци срп ској, 
био је Те о дор Ди ми три је вић („а с до дат ком и в’ бо љи пор ја док, при ве де но 
Те о до ром Ди ми три је ви ћем). Ди ми три је вић је био са рад ник Ле то пи са Мати
це срп ске (Сербскый Лѣето писъ у ко ме је 1830. об ја вио пе сму „За го нет ке” 
с под на сло вом „По ку ше ни је пе ра на рав ног срп ског сти хо твор ца”.

Ди ми три је ви ће ве „За го нет ке” пи са не су чи стим срп ским је зи ком, ко јим 
је на пи сан и ру ко пис ко ји се чу ва у Библиотеци Ма ти це срп ске. То ме тре ба 
до да ти да и Ди ми три је ви ће во пи смо из Ко мо ра на (Co ma ra, Ко мар но, ју жна 
Сло вач ка), где је био учи тељ, Ми ло ва ну Ви да ко ви ћу 7. XI 1835. го ди не, пи-
са но је истим ру ко пи сом, пред ву ков ским пра во пи сом, као и Со ко ло ви ће ва 
пе сма.11 О Ди ми три је ви ћу ни смо ус пе ли са зна ти ни шта ви ше, осим оно га што 
пи ше у по ме ну том пи сму.

Со ко ло ви ће ва пе сма зна чај на је по сво јој пе снич кој вред но сти и ши ри ни 
еп ског пла на, ко ји са др жи све што је зна чај ни је за Дру ги уста нак и уло гу кнеза 
Ми ло ша. На пи са на је ри мо ва ним де се тер цем. Ра до ван Ждра ле је упо ре ђу ју ћи 
са чу ва ни ру ко пис те пе сме са штам па ним из да њем на гла сио да је при ре ђи вач 
у Ми ло ву ко вом из да њу „из о ста вљао чи та ве бло ко ве сти хо ва, а по не где уба-
ци вао сво је, чи не ћи и јед но и дру го час про из вољ но, час са из ве сним сми слом 
за са жи ма ње... и да је еп ски план Со ко ло вић оства рио др же ћи се глав них то-
кова и мо ти ва устан ка”.12 При ре ђи вач штам па не књи ге ре ди го вао је сти хо ве 
ру ко пи са ко ји опи су ју де ло ва ња Ста но ја Гла ва ша и кне за Ак сен ти ја, на бија-
ње уста ни ка на ко лац у бе о град ској твр ђа ви од стра не Ре џеп-аг е и др.

У ру ко пи су:

„Ко ај ду ка из да ти ми не ће 
Од ње га ћу чи нит и зло ве ће 
Жи вог ћу га не ме’ ода ра ти 
То очи ма ови ће те гле да ти 
До вед ’те ми Гла ва ша Ста но ја 
И са њи ме кне за Ак сен ти ја 
Ак сен ти ју оберк неж штво да де 
А Гла ва шу сер дар лук пре да де 
Ше сет дру га у ру ке му да де 
Од Ту ра ка Сто ти на при ста де 

9 Prag, 1965, 354 (бр. 246).
10 АС, ЗМП, 691.
11 Ар хив СА НУ, Ми ло ван Ви да ко вић, 1421/21. Ово пи смо је од го вор на Ви да ко ви ће ву 

мол бу да му са ку пи прет плат ни ке на пре вод ве се ле игре Бла гор одни отрок Јо ха на Ја ко ба 
Ен ге ла или по зо ри шну игру Де ви ца из Ма ри ен бур га Франц Кра тер, ко је су иза шле у Бу ди му 
1836. го ди не.

12 Р. Ждра ле, нав. де ло, 293.
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Пак бе се ди па ша Су леј ма не:
О! Ста но ју, фер ма на има деш,
Та од ца ра ти то до бро зна деш.
Но сад ва ља да се до бро вла даш,
А да гле даш да гдје год не стра даш.
Пак ај ду ке ре дом да ми хва таш 
И у гра ду ме ни да и спре маш.”
Оде Гла ваш и то све по слу ша 
И за дру жтво сре ћу да оку ша.
А ту Гла ваш про кле та му ду ша,
Мно гог бра та он он да пре да де 
Су леј ма ну баш у ру ке да де,
И на ко лац мно го га на би ше 
И Ста но ја нај по сле уби ше.

У штам па ној књи зи, ови сти хо ви су ре ду ко ва ни и гла се:

Ко ај ду ка из да ти ми не ће 
Од ње га ћу чи нит’ зло и ве ће 
Жи вог ћу га на мие де ра ти 
То очи ма сви ће те гле да ти 
До ве ди те ми Гла ва ша Ста но ја 
И са њи ме кне за Ак сен ти ја 
Ак сен ти ју Обрк неж штво да де 
А Гла ва шу Сер дар лук пре да де 
Ше сет дру га у ру ке му да де,
Од Ту ра ка Сто ти на при ста де,
Пак бе се ди па ша Су леј ма не 
По зна ва јућ све Тур ске ди ва не:
О Ста но ју фер ма на има деш,
Та од ца ра ти то до бро зна деш;
Но сад ва ља да се до бро вла даш,
И да гле даш, да где год не стра даш 
Све ај ду ке, да ми ре дом ва таш,
И све у град да и к’ ме ни спре маш, 
Оде Гла ваш и то све по слу ша 
И за друж ство сре ћу да оку ша
Мно гог бра та он он де пре да де,
И у ру ке Су леј ма ну да де,
Мно гог бра та на ко лац на би ше 
И Гла ва ша нај по сле уби ше 
И пра во је, јер је за слу жио 
Мно гу ста ру мај ку уцви лио...

Дру ги ре дак тор ко ји је скра тио и уоб ли чио пе сму у штам па ном об ли ку 
мо гао би би ти и Ми ха и ло Вла ди сла вље вић (Вла ди сла вић). На тај за кљу чак 
на во ди пи смо ко је је он упу тио кне зу Ми ло шу 20. мар та 1827. го ди не из Зе-
му на, да кле у го ди ни ка да је штам па на и Со ко ло ви ће ва пе сма:
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[...] „Вер хов ног Кња же ског Ва шег Си ја тел ства к Бо гу и На ро ду по сто-
ја на вјер ност, и пра ва љу бов пре ве ли ки Кња жев ски Ва ши у вре ме тра ју шчи 
стра шни ра то ва, под ви ги и тру ди, ко их за Серб ску Дер жа ву и На род аско-
ви то окон ча ли, и Серб ско пре ми ло Оте че ство от ду шман ског на си ли ја, роб-
ства и син жи ра осло бо ди ли и у мир но ста ње и ужи вље ње по ста ви ли је сте; 
ко ја не са мо јед на Сер би ја, но и дру ге окол не дер жа ве и На ро ди при зна ју, и 
хва лом као Ла вро виј вје нац Си ја тел но Кња же ско Ва ше Име увјен ча ва ју и хва-
ле ћи сла ве. Сва она да кле име на као пра вог Сер би на и исти ног ро до љуб ца, 
јер су мо ји дје ди Ву чић и Вла ди слав Сер би јан ци би ли, и око Ва ље ва та мо 
су жи ве ли во збу ди ли су по тру ди ти се, Кња же ска слав на Ва ша дје ја ни ја от 
ча сти, под име ном ужа сног Ла ва, и љу тог Ри са, у пје сме спје ва ти, и на про-
сти Серб скиј је зик у сти хо ве спи са ти и у кни гу ста ви ти ко ју са от мје ним 
ви со ко по чи та ни јем и по до ба ју шчом че сти ју Кња же ском слав ном Име ну 
Ва шем по свје шта вам, и као чист њеј шу жер тву, си но љеп но у усерд но при-
но сим: у ко јој (у кни ги по ве ра вам) као у чи стом огле дал цу, сва Кња же ска 
Ва ша слав на дје ла от кри ће се; а ка ко сам, што сам и за ко га сам пи сао видеће 
се, а то јест сер дач на мо ја же ља и на мје ре ни је. Ме ђу тим, и ово ре ћи усу ђу јем 
се: ако би Кња же ском Ва шем Си ја тел ству угод но и по вол но би ло, и ова би 
кни жи ца штам па ти се да ла, и на свјет’ би иза шла, за и ста, сва ки би ју Сер бин 
ра до и ве се ло чи тао, и ве ли ког Серб ског Кња за и Бла го дје те ља, ви ше и болше 
из ње би по знао, хва лио и сла вио: јер бо у сва чи је ру ке књи ге до ла зе, и у 
њи ма шта је на пи са но, сва ком по ка зу ју”.13

У пи сму пи ше да ће „у пје сме спје ва ти, и на про сти Серб скиј је зик у сти-
хо ве спи са ти и у кни гу ста ви ти... сва Кња же ска Ва ша слав на дје ла от кри ће се...”

И Вла ди сла вље ви ћев жи вот ни је до вољ но по знат. Ро ђен је у Ву ко ва ру 
1759. и по сле шко ло ва ња код Авра ма Мра зо ви ћа жи вео је у Бу ди му, пре 1771. 
као учи тељ, где је бо ра вио до 1813, а он да је пре шао за учи теља у Ириг и Зе мун, 
где је жи вео као пен зи о нер у вре ме ка да је пе сма штам па на. 

Вла ди сла вље ви ћа је Ди ми три је Да ви до вић ста вио као са ку пља ча прет-
пла те на Но ви не серб ске за 1814. го ди ну у Ири гу,14 а Ву ка Ка ра џић да са ку пља 
прет пла ту на Ма лу про сто на род њу сла ве носерб ску Пје сна ри цу15 и Срп ски 
рјеч ник.16 За ни мљи во је да Вла ди сла вље ви ћа не ма ме ђу прет плат ни ци ма на 
ове и дру ге Ву ко ве књи ге. 

Ње го во име на ла зи се у пр вом спи ску срп ских књи жев ни ка ко ји је са ста-
вио Ла зар Бо јић, као „Вла ди сла вле вић Ми ха ил”.17 Вла ди сла вље вић је пи сао 
кла си ци стич ке хим не, оде, еле ги је и цр кве не дра ме. По ред то га цр кве ном 

13 АС, КК, XXXVI II, 9. [На по ле ђи ни:] Ми ха и ла Вла ди са вље ви ћа при мље но у По жа-
рев цу 26. мар та 1827. Пи смо има 2 ли ста.

14 Но ви не серб ске, 1813, чи сло 120 (31. XII), 530.
15 Об ја вље ни је о на род ним пје сна ма сербским. У Кар лов ци ма Срем ским, 14, ју ни ја 1815, 

Но ви не серб ске, 1815, чи сло 143 (2. VII), по се бан додатак.
16 „Об ја вле ни је о Серб ском Рјеч ни ку ,ˮ Но ви не сербске, 1816, чи сло 88 (18. IV), додатак 

уз број; 112 (16. V) и 172 (23. IX), по но вљен исти оглас. Го луб До бра ши но вић, Ву ко ви пре
ну ме ран ти. Бе о град – Но ви Сад 2001, 70.

17 Чла нак „О Књи же ству или Ли те ра ту ри” у књи зи: Ла зар Бо јић, Па мјат ник му жем. 
Пр ва част /Беч/ 1815, 26. У дру гом де лу ове књи ге би о гра фи је су и оце не књи жев ног и на уч ног 
ра да Јо ва на Ра ји ћа, До си те ја Об ра до ви ћа, Гри го ри ја Тр ла ји ћа и Ата на си ја Стој ко ви ћа.
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ћи ри ли цом об ја вио је: Сти хи со чи не ни на по хва лу его величеству го спо да ру 
Ле о пол ду вто рому им пе ра то ру рим скому кра љу ун гар ско му и про ча ја и про
ча ја (Беч, 1791).

Сле ди ле су Вла ди са вље ви ће ве пе сме: Сти хи о не де љи чест су бо ти 
пр јем шеј (Беч, 1792), По бе до но сни три умф или тор же ство о пре све тлом 
вос кре се ни ју Хри сто вом (1801),18 Во зви ше ни је ума к не бе сам или Не бе сна го 
Ра ја со зер ца ни је, ду шев ни ја ра ди утје хе у сти хо ве сло же но, и бив ше му пре
жде мо е му, а сад в Буди ме Гра де сво бод ним На у кам уча шчем сја љу бе зно ме 
уче ни ку Са ви Или чу со усе р ди јем и љу бо ви ју по свја шче но (1818)19 и Ме ло дија 
или Сти хо сло ви је, к ве се лом про ле ћу. Бла же но по чив шим За ха ри јем Ор фе-
ли ном и Сло го сли чи је сло же на, при искре ном же ла ни ју мно го љет ства, обо-
је га по ла Серб ској де чи ци, на не ви ну за ба ву и утје ху.20

Осим то га, Вла ди са вље вић је у беч ким Но ви на ма серб ским об ја вио „Сло-
ва во вре мја тор же ство ва на го учи ли шни ја Ју но сти јав на го Ис пи та ни ја в 
На род ном учи ли шти Зе мун ском, пред Бла го род ним Об ште ства со бра ни јем 
29. мар та 1821. Из го во ре на ја”21 и „Сло ва, в ден пре кра си ма го Го спо ду Бо гу 
Бла го да ре ни ја, о шча стли во о дер жа ној над не вер ни ми На по ли тан си ми бун-
тов ни ци ма по бе де, в цер кви пре чи сти ја Бо го ма те ре, в Зе му не, (при су ству-
ју шчу На ро ду) 31. мар та 1821. III Шко ли уче ни ка ми, на два раз дје ле ни ја, 
из ре че на ја.”22 Као жи тељ Ири га био је 1818. го ди не прет пла ћен на књи гу 
Кон стан ти на Па вло ви ча, По вест о ко неч ном из ги бле ни ји це ла го фран цу зкаго 
во ин ства. Пан те леј мо ном Ми хај ло ви ћем (Бу дим 1818), као „Ми ха ил Вла-
ди са вље вић, мно го љет ни учи тељ”. У Зе му ну 1823. го ди не прет пла тио се на 
књи ге Ге ор ги ја Ма га ра ше ви ћа, Исто ри ја нај ва жни ји по ли тич ни евро пеј ски 
при кљу че ни ја од Ви јен ског ми ра 1809. до 1821. год. и Ев ге ни ја Ђур ко ви ћа, 
Пра во на сле ди ја за оп шту сла ве но серб ска го у ма ђар ској на ро да пол зи, као 
„Ми ха и ло Вла ди сла вље вић, про фе сор”.

О Ми ха и лу Вла ди сла вље ви ћу (Вла ди са вље ви ћу) по сле 1831. го ди не 
не ма по да та ка.

Вла ди са вље ви ће во из да ва ње Ор фе ли но ве пе сме Ме ло ди ја, зна чај но је 
што, ка ко бе ле жи Ге ор ги је Ми ха и ло вић „Го ди не 1818. из дао је М. Вла ди са-
вље вић са из ме на ма” ту пе сму. У том из да њу би ло је сти хо ва ко јих не ма штам-

18 27 стр. У ње му се на ла зе два ба кро ре за, на јед ном је Је ру са лим, а на дру гом Хри-
сто во вас кр се ни је. Био је „Нор мал ни учи тељ”. По све ће ни сти хо ви штам па ни су црк ве ном 
ћи ри ли цом, и са др же ди ја лог из ме ђу ше сто лет ног си на Ди ми три ја и ње говог оца Ла за ра 
Ро гу ли ћа. Пи са ни су у Иригу 24. мар та 1801. го ди не.

19 Бу дим 1818. 8-на, 27 стр. Мо то је стих из Апо ка лип си са. Ми ха ил Вла ди сла вле вић, 
ју но сти на став ник, По ле зное раз смо тре ни је. У Ири гу 26. ју ли ја 1816, [3–12]; Со чи ни тељ, 
Пре ди сло ви је. По чи та ни ја до стој ни ји Го спо де чи та те љи и сли ша те љи, 13–17; Во зви ше није 
ума к не бе сам или Не бе сна го Ра ја со зер ца ни је (пе сма), 18–27.

20 Бу дим, 1818. 14 стр. Ге ор ги је Ми ха и ло вић, пи ше: „Го ди не 1818. из дао је М. Вла ди-
са вље вић са из ме на ма.”

21 До да так к чи слу 33. Има 8 стр. Био је „Зе мун ски ја ју но сти на став ник и вос пи та тељ.” 
У ње му су: Сло во пред ис пи том из ре че ное Ди ми три јем Бо гић III кла си уче ни ком, 3–5; Сло-
во по ис пи те, Ди ми три јем Јак ши ћем, III кла си уче ни ком, уч ти во из ре че ное, 6–8.

22 До да так к чи слу 34. Има 8 стр., а са др жи: Сло во из ре че ное Јо а ном Ла ке ти чем, 2–3; 
Сло во из ре че ное Ди ми три јем Јак ши ћем, 4–5; Не кро лог Иг ња ти ју Ста ни са вље ви ћу, слу ша-
те љу фи ло со фи је у Пе шти, 6–8.
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па них код Ор фе ли на, што зна чи да се као ре дак тор по на шао сло бод но, изо-
ста вља ју ћи и до да ва ју ћи сти хо ве.23

По ре ђе њем ори ги нал не Ор фе ли но ве пе сме и Вла ди сла вље ви ће ве ре-
дак ту ре исте те пе сме, са ау то гра фом пе сме о кне зу Ми ло шу у Оде ље њу рари-
тета Библиотеке Ма ти це срп ске са из да њем из 1827. го ди не мо же се за кљу чити 
да је при ме њен исти на чин при ре ђи ва ња.

Иза псе у до ни ма Пе тар Со ко ло вић, за ко га се у би бли о гра фи ја ма на во-
ди ло да је ау тор пе сме „Не ко ли ко сти хо ва о во збу жде ни ју срб ског ви те за 
Ми ло ша Обре но ви ћа про тив Ско пљак Су ле и ма па ше го ди не 1816” кри ју се, 
за пра во два ре дак то ра. Те о дор Ди ми три је вић је ре дак тор ау то гра фа пе сме 
ко ја има 910 сти хо ва и ко ја се чу ва у Ма ти ци срп ској, док је ре дак тор исте те 
пе сме чи ја штам па на вер зи ја са др жи 591 стих, је Ми ха и ло Вла ди сла вље вић.
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ABO UT THE PSE U DONYM PE TAR SO KO LO VIĆ AND THE EDI TORS OF  
THE PO EM ABO UT PRIN CE MI LOŠ FROM 1827

SUMMARY: In the first ver sed ar ti stic bi o graphy of Prin ce Mi loš Obre no vić, ele ments 
of the hi story of the Se cond Ser bian Upri sing and the aut hor’s per so nal ex pe ri en ces of tho se 
events are in ter wo ven. The song is writ ten in the ver na cu lar, the sin ging is ver na cu lar, the ver ses 
are rhyming de casylla bics and they we re writ ten un der the pse u donym Pe tar So ko lo vić. The 
first edi tor who co pied the po em in 1816 was Te o dor Di mi tri je vić and the se cond was Mi ha i lo 
Vla di sla vić who sha ped the ma nu script pu blis hed in a spe cial bo ok in 1827 in Bu da. The edi tors 
are in te re sting per so na li ti es, they we re en ga ged in li te rary works, wro te po ems, but the ir 
bi o grap hi es are not fully known ac cor ding to the ma te rial ava i la ble to day.

23 Ори ги нал ном Ор фе ли но вом из да њу Вла ди сла вљевић је до дао стро фе 9–10 (на стр. 
8):

И пче ли це из’ ко шни ца, 
Сад из ле ћу;

И па да ју по тра ви ца:
И ра ном цве ћу.

Мед и во сак са би ра ју,
Див но са ће са њи ња ју.

О ЗЛАТ НО ЈЕ ПРО ЛЕ ЋЕ.

Сав круг ни зем ниј об но ви се, 8; 
Див но укра шен;

В но во тје ло об у че се:
Ве сма на ки ћен,

Вјеч ни жизн об ра жа ва;
Аки кни гом увје ра ва.

О ЗЛАТ НО ЈЕ ПРО ЛЕ ЋЕ.

И у дру гим стро фа ма је до те ри вао (ме њао) не ке сти хо ве да би де ци би ли ја сни ји.


